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дається зразок опису. Дітям пропонується  відтворювати  його,  замінюючи  лише  два  слова,
потім,  не  змінюючи  структуру  речення,  самостійно  заповнювати  його  новими  словами.
Педагогу  можна  використовувати  й  такі  прийоми,  як  підказування  слова,  доповнення
відповіді,  сумісне  описування,  заохочення. Крім  зразка, застосовується  також план.  У
середній групі діти спочатку не можуть утримати в пам’яті весь план опису. Цьому сприяє
правильно  організований  розгляд  предмета,  продумана  постановка  запитань,  спеціальні
вправи.  У ході  описування  виникає  потреба  нагадувати  питання  плану,  допомагати
навідними запитаннями.  У старшій i підготовчій групах дітей привчають до самостійного
описування. Вони будують свою розповідь логічно, послідовно, відповідно до питань плану. 

Розвитку логічного мислення, спостережливості, пам'яті, уваги, зв'язної мови значною
мірою  сприяє порівняння,  яке  використовується  в  ході  описування  на  6-7  роках  життя.
К. Ушинський зазначав, що порівняння є основою будь-якого розуміння i мислення, що все в
світі ми пізнаємо не інакше, як через порівняння [6, с. 30]. Можна надати для опису слова й
словосполучення,  рекомендувати  сумісне  укладання  опису.  Педагог,  оцінюючи  опис,
повинен відзначати точність словника, вдалі порівняння, емоційність. Старші дошкільники
описують два предмети, порівнюючи їх i відзначаючи в описі їхню відмінність та схожість.
Можна й окремо описати один предмет, а в другому визначити лише відмінності, спільне.
Природно,  що  під  час  навчання  дошкільників  будувати  зв’язні  описові  тексти  необхідно
враховувати особливості структури цього виду висловлювання, навчити дітей додержуватися
її,  показати  їм,  що  в  будь-якому  описі  є  перелічені  ознаки  предмета,  які  допомагають
слухачам уявити його цілісний образ.

Перспективи  подальшого  дослідження  розвитку  описового  мовлення  старших
дошкільників полягають у розробці вправ та занять на різні види описів.
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Проблемa пізнaвальної aктивності дoшкільників є oднією з найaктуальніших у тeoрії
психoлoгiчнoї  нaуки  та  у  практицi  закладів  дошкільної  освіти,  oскільки  aктивнiсть  є
нeoбхiднoю умoвoю формування розумових якостей дітей-дошкільників,  їх  самостійності,
ініціативності.  Фoрмувaння  пiзнaвaльнoї  aктивнoстi  дoшкiльникiв  здiйснюєтьcя  в  прoцесi
нaвчaння, дe рoзвивaються пiзнавaльні психiчнi прoцeси: вiдчуття,  сприймання, мислення,
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пaм’ять, увaгa, уявa, мoвлeння.
Пізнавальнa aктивнiсть визнaчaється як стaн, щo пeрeдує дiяльнoстi і пoрoджує її, як

мiрa  дiяльнoсті,  як  рисa,  якiсть  oсoбистості,  як  умoва  рoзвитку  та  рeзультат  вихoвання.
Пізнaвальна  aктивність  рoзглядається  у  тiсному  зв’язку  з  самостійністю,  пiзнавальною
дiяльністю, спiлкуванням з дорoслими та однoлітками, розумoвим рoзвитком [2, c.150]. 

Для  того,  щoб  виявити  рівень  пізнавальної  активності  стaрших  дошкільників,  було
прoведено педагогічний експеримент,  який прохoдив у дошкільнoму навчальному закладі
«Світлячок»  м. Шепетівка.  Усього  у  експеримeнті  брало  участь  46  дітей  старшoго
дошкiльного віку (група «Мандрівники» та «Всезнайки»).

З метою вивчення рівня пізнавальної активності дітей старшого дошкільного віку, було
визначено такі експериментальні зaвдання: 

1. Визначити  рівень  розвитку  пізнaвальної  активності  дітей  старшого  дошкільного
віку.

2. Створити  педагогічні  умови  розвитку  пізнавальної  активності  старших
дошкільників.

3. Здійснити аналіз  результатів обстеження дітей експериментального дослідження.
З  метою  експериментальної  апробації  педагогічних  умов  розвитку  пізнавальної

активності дітей був проведений педагогічний експеримент на базі ДНЗ «Усмішка». Аналіз
результатів  констатувального  етапу  експерименту  дозволив  виокремити  3  рівні
сформованості  показників  виділених  критеріїв  у  дітей:  репродуктивний,  конструктивний,
творчий.  За  результатами  констатувального  експерименту  були  визначені  наступні
педагогічні умови:

-  створення  сприятливого  предметного  середовища  для  реалізації  самостійного
експериментування  дітей  (яскрава  наочність,  роздавальні  матеріали,  технічні  засоби
навчання);

-  створення  можливостей  для  розширення,  поглиблення  дітьми  свого  пізнавального
досвіду за рахунок поетапного ускладнення змісту дослідів;

- організація різних видів взаємодії дитини з дорослими, дитини з однолітками.
Експериментально  доведено,  що  у  процесі  проведення  елементарних  дослідів

відбувається  формування пізнавальної  активності  дітей  старшого  дошкільного  віку,  що у
свою  чергу  сприяє  збагаченню  знань  дошкільників  про  оточуючий  світ,  стимулює
пізнавальні  процеси,  самостійний,  ініціативний пошук способів  досягнення  результату  та
оригінальних рішень.

На  основі  програмових  вимог  нами  було  розроблено  систему  занять  з  метою
формування  високого  рівня  пізнавальної  активності   старших  дошкільників.  На  заняттях
нами використовувались цікаві завдання, творчі вправи, мультфільми. 

На  завершальному  етапі  експериментального  дослідження  здійснено  перевірку
ефективності  педагогічних  умов  розвитку  пізнавальної  активності  у  дітей  старшого
дошкільного. Із цією метою проведено повторну діагностику рівнів розвитку пізнавальної
активності  у  старших дошкільників.   Виявилось,  що в  експериментальній  групі  кількість
дітей з високим рівнем розвитку пізнавальної активності  зросла до  44%, натомість кількість
дітей  із  середнім  рівнем  зменшилася  із  65%  до  52%,  значно  зменшилась  і  кількість
дошкільників із низьким рівнем досліджуваних якостей (з 22% до 4 %). У контрольній групі
дещо збільшились показники високого рівня – з 13% до 17%, та на 6% знизилась кількість
дітей із низьким рівнем пізнавальної активності. 

Встановлено,  що  пізнавальна  активність  дитини  дошкільного  віку  формується  і
розвивається на базі пізнавальної потреби у різних видах діяльності, забезпечує формування
цілісного  уявлення  про  оточуючий  світ  і  характеризується  наявною  пізнавальною
орієнтацією  дитини,  ініціативою,  інтересом,  самостійністю  та  оригінальністю
дошкільника [3, c.130].
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Таким  чином,  ефективність  розроблених  та  експериментально  перевірених  нами
педагогічних  умов  розвитку  пізнавальної  активності  у  старших  дошкільників  доведена
результатами сформованості пізнавального інтересу дітей старшого шкільного віку
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Сьогодні  спостерігається  деформація  моральних  основ,  поширюється  байдужість,
егоїзм і жорстокість, тому актуальною проблемою є формування в підростаючого покоління
загальнолюдських  моральних  якостей.  Важливим  компонентом  морального  розвитку
індивіда, на нашу думку, є почуття справедливості, яке потрібно починати формувати вже в
дошкільному дитинстві.

Почуття  справедливості  старших  дошкільників  слід  розуміти  як  об'єктивне,
неупереджене ставлення до себе та оточуючих, що відображається у здатності поважати та
зберігати свободу інших людей;  це особливе новоутворення,  що регулює високоморальні
уявлення людини та її дії. Це почуття виявляється тоді, коли дитина поважає права інших,
активно  і  вільно  виконує  свої  зобов'язання,  правильно  визначає  те,  в  чому  одна  людина
відчуває потребу, більше, ніж інші [5, с.76].

Проблема виховання почуття справделивості піднімається у працях К. Альбуханової-
Славської,  В. Андрущенка,  І. Беха,  Л. Виготського,  А. Гусейнова,  Г. Костюка,  Б. Ломова,
В. Плахотного, С. Рубінштейна, Л. Соханя, Е. Фромма та ін.

Поняття «справедливість» А. Виноградова трактує як позитивну якість особистості, яка
керується у своїй поведінці принципами, внутрішніми переконаннями, чітко дотримується і
відстоює їх [3, с.158].

Як  стверджують  учені  (І. Бех,  Л.  Виготський,  Г. Костюк  та  ін.),  справедливість,  як
моральна якість, не виникає сама собою. У старшому дошкільному віці вона стає відносно
сталою  і  тому  цей  вік  вважається  сензитивним  період  для  її  самоформування.  через
особистісне  визнання  справедливості  для  необхідного  самоствердження  у  дитячому
колективі.

Щоб оцінити сформоване чи не сформоване почуття справедливості у дитини можна
поспостерігати  за  її  поведінкою.  Якщо  ми  побачимо,  що  дитина  об'єктивно  оцінює  свої
вчинки, вчинки своїх товаришів, що вона розуміє як чинити правильно, де поступитися, а де,
навпаки, довести свою правоту, тоді можна вважати, що у дитини сформоване уявлення про
справедливість.
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